

Svastica Banatului

ORGAN SĂPTĂMĂNAL AL LIGII APĂRĂRII NAȚIONALE CREȘTINE

De sub presidenția D-lui A. C. CUZA.

ABONAMENTUL PE UN AN:

Pentru plugari și muncitori Lei 180
Pentru intelectuali 250
Jugoslavia 260 Dinari

Pentru bănci și fabrici . . . Lei 500
Abonament de sprijin 1000
America 4 Dolari

Director-proprietar:
ALEXANDRU ȚIERANU

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
TIMIȘOARA I, Str. M. Eminescu Nr. 5.

DESTUL!

Informațiunile, ce le primim din Caransebeș, asupra activității Episcopului Dr. Badescu, sunt de o natură, încât jignesc adânc sentimentul nostru religios și ne constrâng a pași din nou în fața publicului cu durerile noastre.

Nu se mai poate tolera în țară, ceea ce se face la Caransebeș, pentru că aceasta tăcere ar semna *consimțământul nostru, asasinarea Bisericii strămoșești*, în aceasta eparhie.

P. S. Dr. Badescu, în interes superior bisericesc, trebuie trimis în mănăstire și conducerea turlei încredințată unui om viu, cu răgaz pentru Biserică și Neam.

Eparhia caransebeșeană nu este oșia personală a seninului episcop, care prin bătrânețea și tuică ajung, de nu mai știe deosebiturile de rău, adevărul de minime și cinstea de necinste.

Nu scriu aceste rânduri, cu scopul de a păgubi Biserica, ci pentru a o ajuta spre progres, prin eliminarea răului din sânul ei.

Nu vreau moartea episcopului Badescu.

Să meargă la mănăstire și să-l lăse D-zeu acolo încă 1000 de ani, — dar nu ca episcop la Caransebeș.

Când întreaga tagmă preotească este jignită, în aceasta eparhie, prin nesocotitele gesturi episcopicești, care își sfințește nepotul, fără studii teologice în timp de 2 ore, din dascăl, în preot, la Eșelnița, — când episcopul primește la Teologie, studenți fără clase de liceu, dacă-i sunt rudeni, — când are 2 profesori la Teologie — rudeni — fără pregătirea recerută, — când episcopul de 1½ an n-a mai mers la Catedrală și de 4 ani n-a mai oficiat nici un serviciu divin, dar în acest timp, regulat merge la moara sa, să vadă cum se înceasează „vama” — și regulat ia parte la consiliile unei bănci, unde un episcop n-are ce căuta, — când toată lumea știe aceste lucruri și bapțiștii își instalează o bancă la Caransebeș, — atunci cuvine-se să cere urgente măsuri de apărare a Bisericii periclitată în existența ei.

P. S. Badescu să plece la mănăstire cât mai urgent!

Atunci se va termina și nefasta influență a sinistrului preot, alungat din Văling, care a transformat consistorul caransebeșan, în club politic naț. țărănesc, — francmasono-jidovesc, publicând articolele rabinului Taubes, în gazeta oficială a eparhiei.

O asemenea porcărie numai la Caransebeș s'a putut face.

Destul Prea Sfințite!!

Inconștiența P. S. Voastre este în folosul dușmanilor bisericii lui Hristos, a francmasonilor jidovești și spre complecta ruină a bisericii noastre.

Destul pentru totdeauna!

A. Țieranu.

Cronica internă

La ordinea zilei: dezastrul...

Pe acoperișul celei mai mari instituții de stat a țării noastre, guvernul național-țărănist a instalat acum doi ani, în cuibul din cel mai înalt turn, cu mare pompă, pe timp de cinci ani, o pasăre hădă de pradă.

După guvernării noastre, această pasăre hădă de pradă prezintă talismanul aducător de noroc și bogăție pentru aceasta instituție.

„Talismanul” național-țărăniștilor, în loc de noroc și bogăție, a cobit și cobeste încă dezastrul.

Calea ferată, — căci aceasta este cea mai mare instituție a țării noastre, — a început să se clatine din temelie din zi ce trece mai mult.

Pasărea hădă de pradă din cel mai înalt turn al Regiei Autonome C. F. R., speriată de dezastru, cu aripile întinse și ghiarele desfăcute gata să și apuce prada, a pornit în zbor, — dând acolo instituției, ca corbul hoitului — să ceară sfatul stăpânilor cu ciocul covoiat din loja „Lloid”-ului timișorean.

Sfatul pe care l-a primit, și cu care s'a înolat la cuib, prezintă un dezastru.

Vânătorii de avere cari au instalat-o ca să umple, nu bugetul căilor ferate, ci buzunarul lor, n'au curajul s-o doboară ci-o lasă să și facă de cap.

În rândurile funcționarilor inferiori dela calea ferată domnește o mare deprimare din cauza holtărării direcției generale de a se licenția o parte din ei, în vederea economiilor bugetare.

Licențieri în vederea economiilor bugetare ce mai fac și la celelalte instituții și cele dela căile ferate, e o mare, foarte mare deosebire.

La celelalte instituții se licențiază cumularzii, pe când la căile ferate se licențiază funcționarii de carieră și se mențin cumularzii: puzderia de directori și „specialiști” angajați cu contract.

Licențierile au început cu cei mici: servitorii, lucrătorii de sta-

ție și magazie... Aceștia au fost licențiați în corpore.

Acum vine rândul celor cari stau ceva mai sus: acari, frânari, implegați, etc., din cari calea ferată și așa nu are numărul suficient pentru a face față serviciului.

Numărul și condițiunile, — (fiindcă licențierile se fac cu condiția forțată pentru licențiatul din serviciu, care, este forțat să subscrie o declarație că nu va acționa în judecată calea ferată; care, la rândul-i, dă licențiatului din serviciu salariul pe trei luni), — în cari se vor licenția și aceștia, nu se cunosc încă.

Din dosul ușilor s'au auzit, vag de tot, că și aceștia, se vor licenția foarte mulți.

Cea mai mare instituție a țării noastre se clatină.

Stâlpii ei turnați din oțel viu (lucrătorii, frânarii, acarii, implegații etc.), guvernul național-țărănist i-a luat jos și i-a aruncat în drum la discreția agenților comuniști; iar celor ramași, nu li se plătesc salariile din cauza „epuizării” creditului.

În locul lor, al stâlpilor turnați din oțel viu, acelaș guvern național-țărănist, a lăsat, dreptproptă, unele de cea mai proastă calitate (directori, și „specialiști”), — fiindcă așa cere logica democrației integrale.

Activitatea din anul trecut a guvernului Maniu, e cunoscută prin legea pensionării unguirilor cari n'au depus jurământul de credință. O adevărată comedie jucată bugetului secătuit.

Activitatea din anul acesta a facturii guvernului Maniu, guvernul, Mironescu, o să rămână cunoscută prin licențierile din serviciu a funcționarilor de carieră și menținerea cumularzilor, pentru acoperirea golurilor bugetare lăsate de guvernul Maniu.

Ce e mai crud pentru noi însă, e că, pe scena țării noastre se joacă o tragi-comedie. Artiștii burtăcănosi cu surtuc roșu și pinteni, joacă comedia guvernului Maniu; iar cei firavi, lihniți de foame, joacă tragedia guvernului Mironescu. Siânina alunecă, fleșcăe satisfăcută lângă scheletul cu sunet ca de vreascuri rupte...

Cum se va sfârși piesa?! E întrebare ce și-o pune azi toată lumea.

Doamne, ferește de ce-i rău! Amin!

Vbr.

Jidanul din garda roșie.

Când D-zeu a voit să dăruiască pământului bogății naturale, a trimis — zice povestea — pe Sf. Petru cu un sac fermecat din care vărsa necontenit fel și fel de bogății peste țările pe unde trecea. La una mai puțin, la alta mai mult, după voința prea Sfântului. Trecând peste România sf. Petru a uitat sacul deslegat și, aproape toate bogățiile s'au vărsat pe pământul Țării noastre. Iar stăpân peste ele a fost lăsat omul. Fiecare în țara lui, după nație.

Așa grăit-a povestea.

Dar un singur popor, a lui Moise, poporul jidovesc, blestemat de D-zeu, ispășind păcatul trădării lui Isus de către Iuda rătăcește pe pământ. El nu-și poate constitui o Țară. Și jidanii sub blestemul dumnezeesc s'au întins peste toată lumea. Îl vedem azi în România, ca fiind mai bogată, într'un număr covârșitor. Tot la 7 Români un jidan. În orașele din Basarabia, Bucovina, Maramureș, au majoritatea. Deasemenea la noi în Ardeal. Ei contribuiesc în cea mai largă măsură la distrugerea țării. Unii la oraș, prin loși francmasoni, oculte, prin nută, trafice de influență, amenințări prin presă, influențează conducerea Țării (mai ales cea de azi), iar prin întinsul comerț de carne vie — întreg în mâinile jidanilor — distrug orice națiune a celei mai elementare moralități. Alții la sate prin infectele cărciumii, unde domnește cea mai mare murdărie și de unde prin rachiul lor otrăvitor, falsificat abrutizează poporul, îl îndobitocesc, îl înglobează în datorii din care nu mai scapă nici odată și, prin aceasta îl subjugă pentru scopurile lor infame în vederea operei distructive a tot ce este românesc, a tot ce este creștinesc.

De aceea vedem că fiecare jidan are pe lângă prăvălia lui și licență de beuturi spirtoase. Iar acela care n'are dreptul de a vinde alcool încearcă prin toate mijloacele fie și ilegale (mai ales dintre acestea) rușinoase, infame, de a dobândi un astfel de brevet.

Vom cita un caz din cele multe: În comuna Șicula jud. Arad era o singură familie de jidani. Se ocupa cu comerțul, cu jefuirea țaranului. De vre-o 6 luni a venit și jidanul Milzlos Roth balabusta și și-a deschis prăvălia cu tãmbãlãu mare. La început avea dreptul de a vinde textile. Apoi a câștigat drept de regie și acum, încearcă prin toate mijloacele a câștiga licență de beuturi spirtoase.

După noua lege aceste licențe se vor vinde prin licitație, Adecă, cine dă mai mult. Și aici este speranța jidanului. Dar dela cine credeți că spurcatul perclunat Miklos Roth încearcă să cumpere acest drept? Pentru că în Șicula nu se mai pot crea noi licențe de beuturi. Vă volu spune eu, dar cu siguranță nu mă cre-

INFORMAȚIUNI.

deși. Dela văduva de război dna. B. Femea săracă care abia câștigă cu ce să trăiască din acest comerț și, a cărei bărbat s'a luptat cu vitejie și și-a jertfit ultima picătură de sânge pentru Patrie, pentru Neam și pentru Rege. Dela această văduvă demnă de numele de Româncă încearcă jidanul Roth să smulgă bucata de pâine!

Dar, jidane, un lucru vreau să-ți spun: Știu că vei încerca toate ilegalitățile dela cele mai infame mijloace până la cele mai neumane. Nu vei reuși însă. Asta te asigur. Și te mai asigur și de un lucru: pe pielea ta n'ai da un leu. Va fi va și amar de zilele tale. Cum poți îndrăzni năpărcă să ia-ți pâinea dela femeia a cărei bărbat a murit pentru Țară, când tu ai încercat să faci tot acestei Țări cel mai mare rău, înscriindu-te în garda roșie din Șicula, a cărei vice președinte ai fost? Crezi că România este un sat fără câini în care te poți plimba fără ciomag? Crezi că și s'a ultiat trecutul mișel? N'ai fost tu acela care vice președinte al gărzii roșii din Șicula, fiind a gărzii roșii de sub conducerea jidanului Belá Kohen (Kun) ai declarat unui bun român „Acuma noi suntem mai mari la Primărie, voi ați gătat-o”. N'ai fost tu acela care de frică, ai spurcat costumul țărănesc îmbrăcându-l, când a venit armata română? Cu tot trecutul acesta mișel mai cutezi jidane din garda roșie să-ți bați joc de Țară pe care ai trădat-o, de Țara care te hrănește? Până când să-l suferim pe acești nepoftiți periculoși „buni pentru export” cum bunăoară ar zice prietenul Horla Vișoiu (Vărădeanu)? Până când să-i hrănim pe acești conducători de gardă roșie? Nimeni nu aude glasul muribund al poporului: **Să vină, cuzistii!!!**

Domnule Cuza. În numele acestui popor asuprit și nedreptățit, te rugăm să ne scapi de ghiarele călăilor noștri: **Jidani!!! Cuzistul dela Șicula.**

Din viața satelor noastre.

Izvin. În ziua de 23 Nov. a avut loc instalarea de preot al părintelui Traian Pelea, în cadrele unor festivități impozante.

Noul părinte este de origine din Beucecul de jos și este căsătorit cu nepoata lui Moș Todor, pe care îl cunoaște și respectă întregul sat.

Actul instalării s'a făcut prin P. O. Protopop, Dr. Țiucra, care a fost întovărășit de S. Sa Părintele Melentie Șora, fostul nostru preot prea iubit, plecat dela noi spre regretul comunei întregi.

La sfânta slujbă, răspunsurile au fost date de corul local condus de dnii: Cheju și Inv. Stefan. Cu aceasta ocazie P. O. Protopop Dr. Țiucra a rostit o predică frumoasă, despre omul bogat. La capăt a arătat calitățile distinse ale noului preot. Preotul T. Pelea răspunde prin cuvinte pline de dragoste.

La ora 1 p. m. a avut loc o conferință la care a vorbit părintele Micu despre educația morală a poporului.

Au declamat bine fetițele și băieții: Mărioara Țăran, Elisabeta Bosioc, Maria Roșcu, Ion Novac Ionel Ciuca, culgând aplauze.

La fine a vorbit preotul M. Șora. Sărberea s'a terminat într-o caldă atmosferă de sinceră frățietate.

Rugăm pe D-zeu să ne trimită Duhul Său sfânt, care să ne îndrume spre calea cea adevărată: pentru Hristos, Rege, Națiune. **Ion Chlida.**

Atențiune alegători. Cine nu este înscris în lista de alegători pentru Camera, Senat, Județ sau Comună, să se prezinte până la 31 Dec. la primăria comunei unde locuiesc și să ceară înscrierea.

Rugăm pe onorații abonați să binevoiască a achita abonamentul.

Cine nu are suma întreagă, acela să plătească măcar numai o parte, deocamdată.

Acei, cari vor dovedi, că nu vreau să-și facă datoria, vor fi dați în judecată și vor avea spese inutile, din vina lor proprie.

În atenția Vânătorilor. România. Min. Agr. și Dom. Serviciul Vânătoarei Nr. 244687 din 4 Noembrie 1930. Domnule Inspector, Avem onoarea a vă face cunoscut că Consiliul permanent de Vânătoare, prin avizul dat în ședința dela 9 Septembrie 1930, aprobat de Minister prin Decizia Nr. 9127/1930, hotărăște în privința autorizațiunei de a se împușca cerbi și țapi: Orice aprobare va continua să fie dată de Ministerul Agr. și Dom. Serv. Vânătoarei, însă cu avizul motivat al inspectorului de vânătoare respectiv, în care se va specifica numărul și regiunea în care se admite împușcarea vânatului cerut. Ministerul Agr. și Dom. Serv. Vânătoarei nu admite în nici-o regiune a țării împușcarea cerbilor cari au mai puțin de 12 ramuri, afară de cerbii bătrâni ale căror coarne sunt în scădere și cari pot fi împușcați, ori ce număr de ramuri ar avea. În ceea ce privește țapii, nu va permite împușcarea decât a celor, cari au format dela șase ramuri și au coarne anormale.

Consiliul permanent de vânătoare prin avizul dat în ședința dela 9 Septembrie 1930, aprobat de Minister prin Decizia Nr. 11877/1930, hotărăște să nu se mai dea autorizațiuni de vânătoare cu copoi de orice speță, în nici o parte a țării și nici pe un teritoriu în care se găsesc cerbi și căprioare. Șeful serv. Vânătoarei, dir. gen. semnătura indescif. m. p.

Șeful Biroului subdirector:

Anton Pădureanu m. p.

Curs de stenografie. Miercuri d. a. 5-6, începe cursul de stenografie română sub conducerea d-lui Nic. Magdu, la școala Babeu, str. Ciprian Porumbescu Nr. 78. Taxe reduse.

Necrolog. În ziua de 26 Nov. c., a încetat din viață, Pavel Liuba, în vârstă de 76 ani.

Inmormântarea a avut loc în ziua de 27 Nov. când a fost însoțit la ultimul său drum de numeroase rudeni și cunoscuți.

Transmitem, familiei defunctului, condoleanțele noastre.

Odihnească în pace.

Antisemiții austriaci au aranjat o demonstrație antisemită la academia comercială din Viena, unde studenții jidani au fost scoși în bataie din universitate.

Cursurile urmează fără jidani.

În plină anarhie. Un învățător din Turda ne scrie, că *din salarii s-a reținut 400 lei, drept amendă, pentru că a luat parte la o întrunire antisemită, în Luduş, astă primăvară.*

Protestăm cu energie contra acestui fel de terorizare a cetățenilor, cărora ei se răpește în mod noțesc, dreptul de libertate, garantat prin Constituție.

Să le fie rusine celor care ne guvernază cu asemenea apucături balcanice.

Va veni răsplata faptelor lor ticăloase!

Antisemiții din străinătate. Societatea americană: „Ptemdard Oil Comp.” de ani de zile nu angajează jidani la întreprinderile lor. La societatea telefoanelor din New-York, este un fel de „numerus clausus, pentru jidani.

Numai în România sunt jidani privilegiați de politicieni.

Sipet. Impegatul comunal. Ilie Văscu, a fost destituit din serviciu, de către primarul comunei. Dl Văscu sa plâns prefecturei de județ, care a dispus repunerea sa în serviciu. Cu toate acestea, primarul comunei, nu vrea să știe de repunerea lui Văscu.

Acest conflict denotă o stare de anarhie la care am ajuns, prin discreditarea completă a autorității de stat, prin oamenii partidelor politice, distrugătoare de țară.

Primarul satului este mai tare, ca prefectul județului. Exact ca în Rusia.

Să mai zică parasitiții „partidelor”, că ei nu samănă bolșevismul la sat!

Nici plăți de Moscova, nu ar putea servi cu mai mare folos bolșevismul, cum o fac de prezent prin prostia, imbecilitatea și zăpăceala lor! Potopul să vină peste ei!

Sănmihalul român. O nouă inovație național-țărănească se vede la noi: Executorii fiscalii umblă cu două trăsuri prin sat și adună perini și plapome dela oamenii cari nu au plătit impozitul. După părerea celor cu „roata”, plugarii să doarmă, iarna, în paie. Pernile sunt bune de ros pe seama șoarecilor și a șobolanilor.

Iată ce fericire pe țara condusă de „democrația” lui Mihalache.

Cu ocazia ultimei vânători, domni dela Timișoara au fost conduși în automobil, de lăutari, cari le cântă marșul lui Rakoczy. Ce păcat, că n'le-a zis cântarea lui Kossuth Lajos!

Administrația județului Timiș-Torontol
Serviciul Financiar.

No. 35560/1930.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 16 Dec. ora 11 a. m. se va ține a treia licitațiune publică cu termen scurt de 10 zile pentru livrarea încălzimintelor necesare internatului, la 4 șofeuri și 28 camerele centrale și exterioare în total 33 postsoane.

No. 38613/1930.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 20 Decembrie ora 11 a. m. se va ține licitațiune publică cu termen scurt de 15 zile pentru procurarea unor instrumente ingineresti, necesare Serviciului Tehnic județean.

Licitațiunea se va ține la Administrația județului în Timișoara Palatul Roc. Timiș-Bega etaj II ușa 2 în biroul D-lui Președinte al Delegației comisiunii județean ținută fiind în conformitate cu dispozițiunile art. 88-100 din legea asupra Contabilității publice și asupra controlului bugetului și patrimoniului public.

Domnii amatori vor depune odată cu ofertele lor făcute, timbrate în regulă, închise sigilate și recipisa Administrației Financiare despre depunerea garanției, provizorie de 6% din valoarea ofertei. La semnarea contractului, adjudecatarul va completa garanția la 10%, din suma ce a rămas ca rezultat al licitațiunii.

Oferte în valută foarte întârziate sau date prin telefon, telegramele și supraoferte nu se admit.

Caetul de sarcini, devizul cum și orice alte informațiuni se pot obține în orice zi de lucru dela ora 8-12 a. m. la șeful biroului ordonanțelor etaj II. țsa 6 ori la șeful serviciului Tehnic etaj I.

Timișoara, la 1 Decembrie 1930.
Președinte: Șeful sev.
indescifrabil indescifrabil

Judecătoria Urbana I. Timișoara, Secția
Cărții Funduare

Nr. 9393/1930. c. f.

EXTRAS DIN PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE ȘI CONDIȚIUNILE DE LICITAȚIE

În cauza de executare pornită de către măritoarea Casa Burgeza de Păstrare Sp. din Timișoara contra urmăritului Carol și Barbara Bitsch, la cererea măritoarei judecătoria ordona licitațiunea nouă în baza §§ 176. și 185 din legea LX din 1881 asupra 6/8 porțiunea de proprietatea a lui Carol și Barbara Bitsch conf. B. 10-11 în c. f. comunei Utiu (din circumscripția judecătoriai Urbana I. Nrul 1037 protocolului cf. A. I. 5 Nr. top. 1565/53 casa No. 29 în prețul de evaluare 40000 lei, pentru încasarea creanței de 120000 lei capital, interese de 12% dela 15 IV 1929 spese de proces și de executarea da 9260 lei, fixate până acum, — spese de 2000 lei, fixate acum pentru cererea de licitațiune. — Pentru prezentarea la licitația fixată pe ziua de 8 VIII 1930 judecătoria fixează spesele a avocatului dr. Iuliu Belu, dr. Francisc Razman, dr. George Jova, dr. Mauritiu Kell și dr. Geza Hirschi împreună cu spese de călătorie pentru fiecare în sumă de 2000 lei.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii în ziua de 15 Decembrie 1930 ora 9. a. m. în loc oficial Palatul Districtual parter No. 11-12.

Data Timișoara la 30 luna Octombrie anul 1930.

Judecători: Dr. Fliala Coloman m. p.
Pentru conformitate:
(L. S.) semn. indesc. m. p. grefier.

CINEMA:

Cinema CETATE: 6-7-8 Dec.

Cinema DOINA: 9-10 Dec.

Cinema MĂHALA: 11 Dec.

«IDILA IMPERIALA»

Romantica idilă a Prințului moștenitor Alexandru al Austriei fiul împăratului Ferdinand al 2-lea, cu Gretta Hampers fiica poștarului imperial din Ausse.

În rolurile principale:

IGO SYM — XENIA DESNI — WERNER PITTSCHAU

Monopol: Sylviafilm-București

Azi și în următoarele zile în Cinematograful APOLLO din Fabrica

100% film vorbitor și cântător

INGERUL ALBASTRU

Rar se poate vedea la cinema un subiect mai puternic mai real și interesant. Un film extrem de comercial și în același timp o realizare de artă desăvârșite.

În rolurile principale:

EMIL JANNINGS — MARLENE DIETRICH